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Scritto di Elementi di Chimica Generale – Bioinformatica – 
30 Settembre 2010
Esercizi
1. Quale affermazione è giusta in merito al carbonio elementare in condizioni STP:
A) si trova sotto forma di molecole con formula C2
B) si trova sotto forma di molecole con formula C4
C) è un solido covalente
D) si trova sotto forma di gas atomico.
2. Il legame tra sodio e ione fosfato in Na3PO4 è:

A) ionico

B) metallico

C) covalente

D) dativo

3. Nella reazione Zn + Cl2 => 2Cl- + Zn2+
A) lo zinco ed il cloro si ossidano

B) lo zinco si ossida ed il cloro si riduce

C) lo zinco si riduce ed il cloro si ossida
D) non avvengono fenomeni ossidoriduttivi

4. Indicare la massa di cloruro di sodio contenuto in

2L di soluzione acquosa 0.5 M.

A) 29.25 g

B) 58.5 g

C) 117 g

D) 117 mg

5. I numeri quantici n, l, mL indicano rispettivamente:

A) energia, forma e orientazione dell’orbitale

B) energia, forma e orientazione dell’atomo

C) forma, orientazione ed energia dell’orbitale

D) forma, energia e orientazione dell’orbitale

6. Se un processo chimico è all’equilibrio:

A) le concentrazioni dei prodotti e dei reagenti si

eguagliano

B) le velocità della reazione diretta e inversa si

annullano

C) le velocità della reazione diretta e inversa si

eguagliano

D) si trova in una condizione di stasi in cui ogni

attività chimica ha avuto termine

7. La molecola di azoto è costituita da due atomi di azoto:
A) legati con legame covalente semplice
B) legati con legame ionico

C) legati con legame covalente doppio
D) legati con legame covalente triplo
8. Nel nucleo di un atomo sono contenuti:
A) solo gli elettroni
B) protoni, neutroni ed elettroni
C) solo i protoni
D) solo i protoni ed i neutroni
9. In 20 grammi di calcio elementare sono contenuti:

A) il numero di Avogadro di atomi di calcio
B) due volte il numero di Avogadro di atomi di calcio
C) mezzo atomo di calcio
D) metà del numero di Avogadro di atomi di calcio
10. Indicare il numero di ossidazione del manganese
in permanganato di potassio.

A) +7
B) +5
C) 
D) +1
11. Qualsiasi sostanza che sia più acida dell’acqua

forma in questo solvente:

A) ioni H+ e OH
B) ioni H3O+
C) ioni H3O+ ed OH
D) ioni H+
12. Il composto Pb(SO4)2 si chiama:
A) solfito di piombo (II)
B) solfato di Piombo (II)
C) solfito di piombo (III)
D) solfato di piombo (IV)
13. Si sciolga fluoruro di sodio in acqua. Che pH ci si aspetta?:

A) acido
B) neutro
C) basico
D) il fluoruro di sodio non si scioglie in acqua
14. La reazione di formazione dell’ammoniaca

N2(g) + 3 H2(g) => 2 NH3(g) è esotermica, perciò:

A) riscaldando la miscela all’equilibrio, l’equilibrio

si sposta verso i reagenti

B) riscaldando la miscela all’equilibrio, l’equilibrio

si sposta verso i prodotti

C) riscaldando la miscela all’equilibrio, la Kp

non varia ma varia la composizione

dell’equilibrio
D) aumentando la pressione della miscela

all’equilibrio, aumenta la Kp
15. Gli ioni PO43-, SO42- e SiO44- hanno geometria:
A) planare quadrata
B) tetraedrica
C) planare triangolare
D) ottaedrica
16. Indicare il valore più vicino a quello del pH a 25°C di una soluzione acquosa 0.20 M per CH3COOH e 0.10 M per CH3COONa (pKa = 4.25 a 25°C):

A) 4.22
B) 3.45
C) 5.45
D) 2.00
17. Una reazione esotermica che avviene con ΔS>0:

A) è spontanea per valori alti di T
B) è sempre spontanea
C) è spontanea per bassi valori di T
D) non è mai spontanea
18. l’interazione dipolo-dipolo riguarda prevalentemente:

A) gli ioni sciolti in solventi polari
B) i composti ionici
C) i composti molecolari con molecole polari
D) i composti molecolari non polari
19. Si consideri la reazione in fase gassosa:
[image: image1.emf]
e si indichi come varia la posizione dell’equilibrio in funzione della pressione.
A) aumentando P l’equilibrio si sposta verso sinistra
B) aumentando P l’equilibrio si sposta verso destra
C) l’equilibrio non risente della variazione della P
D) aumentando P aumenta il valore della Kc
20. Indicare nell’ordine i coefficienti della

seguente reazione redox:

SO32+ MnO4+ H+ SO42+ Mn2+ + H2O

A) 5, 2, 6, 5, 2, 6

B) 10, 2, 3, 5, 2, 6

C) 5, 2, 4, 5, 3, 2

D) 5, 2, 6, 5, 2, 3
21. Un filo di magnesio (0.455 g) viene fatto

bruciare in presenza di un eccesso di ossigeno

(2.315 g), nella reazione si forma l’ossido di

magnesio in modo quantitativo, lasciando in

eccesso una massa di ossigeno pari a 2.015 g.

Si forma una massa di MgO pari a:

A) 155 g

B) 1.550 g

C) 0.755 g

D) 0.870 g
22. Indicare la massa di 1.00 L di ciclopropano

gassoso (C3H6) misurato a STP.

A) 1.88 g

B) 2.00 g

C) 0.940 g

D) 0.670 g
23. Completare in modo corretto. Il calore latente di fusione è l’energia termica che bisogna:

A) fornire a una sostanza per farla fondere

B) sottrarre a una sostanza per farla fondere

C) che non si manifesta palesemente nella

trasformazione solido-liquido

D) che bisogna fornire a una sostanza per

aumentare la sua temperatura da quella di fusione

a quella massima di sopraffusione
24. Indicare la risposta che indica una soluzione

alcalina:

A) [H3O+] > 107
B) [H3O+] < 107
C) [H3O+] = 107
D) [OH] < 107
25. Indicare l’affermazione ERRATA a

proposito di CO2:

A) la molecola è lineare e l’angolo tra i due

legami è di 180°

B) l’atomo di carbonio ha ibridazione sp

C) gli atomi di ossigeno hanno ibridazione sp2

D) gli atomi di ossigeno non sono ibridizzati
26. Indicare cosa fareste in un laboratorio dove

vi si chiede di pesare una quantità chimica di

ossigeno pari a 2 mol:

A) pesate 32 g di ossigeno

B) misurate un volume di circa 44.8 L di

ossigeno a 0 °C

C) chiedete che vi si specifichi correttamente la

richiesta

D) pesate 16 g di ossigeno
27. Completare in modo corretto. Gli ossidi

degli elementi del gruppo:

A) N° 1 della tavola periodica sono ossidi a

carattere acido
B) N° 16 della tavola periodica sono ossidi a

carattere acido

C) N° 10 della tavola periodica hanno carattere

di anidridi

D) N° 17 della tavola periodica hanno carattere

di basi forti

28. Nella titolazione di CH3COOH con NaOH

il punto di equivalenza si raggiunge a:

A) pH = 7

B) pH = pKa

C) pH > 7

D) pH < 7
29. L’atomo di ossigeno, per completare con

elettroni il suo livello energetico esterno, ha

bisogno di:

A) 4 elettroni

B) 2 elettroni

C) 2 elettroni e due protoni

D) 2 elettroni, due protoni e un numero variabile

di neutroni a seconda del nuclide di cui si tratta
30. Indicare gli elementi con energia di prima

ionizzazione relativamente più bassa:

A) metalli alcalini

B) gas nobili

C) metalli di transizione

D) alogeni
Si prega di indicare chiaramente nome e cognome su tutti i fogli che si consegnano.
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